

## «Βουλγαρία - Ρουμανία. Οικονομικές - Κοινωνικές - Πολιτικές Εξελίξεις. Ιανουάριος 2011»

Της Πέννυ Κονιτσιώτη  
Επιστημονικής Συνεργάτη του ΕΚΕΜ

### Βουλγαρία

#### **Πολιτικά**

Αρχές του μήνα, ένα νέο σκάνδαλο έγινε γνωστό από τον πρώην Υπουργό Εσωτερικών της χώρας, Rumen Petkov – ο οποίος βρίσκεται ο ίδιος υπό έρευνα για διαφθορά- όταν κατηγορήσε τη Βουλγαρική κυβέρνηση για κατάχρηση κονδυλίων της Ε.Ε. τα οποία προορίζονταν για την προετοιμασία εισόδου της χώρας στη ζώνη Schengen. Πιο συγκεκριμένα, ο κ. Petkov ισχυρίστηκε ότι το συνολικό ποσό των 160 εκατ. ευρώ παραχωρήθηκε στη Βουλγαρία για την προετοιμασία εισόδου της χώρας στη ζώνη Schengen, από το οποίο 30 εκατ. ευρώ κατανεμήθηκαν στο Υπουργείο Οικονομικών. «*Τείνω στην άποψη ότι έχουν υπεξαιρεθεί*» όπως ανέφερε ο κ. Petkov, ενώ «*υπάρχει μια τεράστια αύξηση στο λαθρεμπόριο τσιγάρων, καυσίμων και ναρκωτικών μέσω των Βουλγαρικών συνόρων*», όπως τόνισε. Παράλληλα, υπογράμμισε ότι 560 άνθρωποι που δεν επιτρέπονταν να εισέρθουν στην Ε.Ε. πρόσφατα διέσχισαν τα σύνορα της χώρας ανενόχλητοι<sup>1</sup>.

Την ίδια περίοδο η δημιουργία της Βουλγαρικής Υπηρεσίας Ασφάλειας Τροφίμων (BFSA) εγκρίθηκε σε δεύτερη ανάγνωση από το Κοινοβούλιο. Ο οργανισμός θα αρχίσει να λειτουργεί αμέσως μόλις δημοσιευτεί το σχετικό κείμενο στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως της Βουλγαρίας. 28 περιφερειακά κέντρα για την ασφάλεια των τροφίμων θα περιλαμβάνονται στην BFSA, ενώ ο εκτελεστικός διευθυντής της θα διορίζεται από τον Πρωθυπουργό, ύστερα από πρόταση του Υπουργού Γεωργίας της χώρας<sup>2</sup>.

#### **Κοινωνικά-Επιχειρηματικά**

Οι τιμές στην αγορά ακινήτων στη Βουλγαρία αναμένεται να μειωθούν κατά το 2011. Προβλέπεται μια σκληρή χρονιά για την αγορά ακινήτων της χώρας, με τη ζήτηση να ξεπερνά την προσφορά. Ωστόσο, δεδομένου ότι έχουν αρχίσει να φαίνονται τα πρώτα σημάδια ανάκαμψης από την οικονομική κρίση, η κατάσταση θα βελτιωθεί, όπως υποστηρίζουν οι ειδικοί. Η αγορά ακινήτων θεωρείται πιο σταθερή στην πρωτεύουσα Σόφια, την πόλη με το χαμηλότερο

---

<sup>1</sup> Ρορ V. 04/01/2011. «*Romania threatens Croatia in Schengen dispute*», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://euobserver.com>

<sup>2</sup> 14/01/2011. «*Το βουλγαρικό κοινοβούλιο έδωσε την έγκρισή του για το σχηματισμό υπηρεσίας ασφαλείας τροφίμων*», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

ποσοστό ανεργίας, ενώ υπάρχει σοβαρή ζήτηση για νέα ακίνητα κατά μήκος της γραμμής του μετρό της Σόφιας<sup>3</sup>.

Παράλληλα, ο δείκτης των τιμών χονδρικής στη Βουλγαρία αυξήθηκε από τις 1.784 στις 1.825 μονάδες κατά την τελευταία εβδομάδα του 2010, το οποίο είναι το υψηλότερο επίπεδο από την αρχή του έτους. Τα στοιχεία προέρχονται από την Κρατική Επιτροπή Εμπορευματικών Συναλλαγών και Τοποθέτησης στην Αγορά, τη στιγμή που ως μέτρο σύγκρισης στο τέλος του 2009 ο δείκτης τιμών χονδρικής βρισκόταν στις 1.704 μονάδες<sup>4</sup>.

Ταυτόχρονα, οι βουλγαρικές τράπεζες διεισδύουν όλο και περισσότερο την ασφαλιστική αγορά που επιδιώκει την βελτιστοποίηση των κερδών και τη συγκράτηση των ζημιών, όπως δείχνει μια έρευνα της *Pari Daily*. Ένας μεγάλος αριθμός από τα γραφεία της τράπεζας παίζουν ήδη το ρόλο των μεσιτών ασφαλίσεων, προσφέροντας όλο το φάσμα των προϊόντων και υπηρεσιών, εκτός από τα υποχρεωτικά ασφαλιστικά πακέτα που πηγαίνουν χέρι-χέρι με τα δάνεια τους. Αντί όμως να φοβούνται τους νέους τους ανταγωνιστές, οι ασφαλιστικοί διαμεσολαβητές αντιλαμβάνονται τους δανειστές ως ένα πολλά υποσχόμενο κανάλι διανομής<sup>5</sup>.

Αξιζει δε να σημειωθεί ότι το τοπικό τραπεζικό σύστημα κερδίζει κατά μέσο όρο 20,24 λέβα ανά δευτερόλεπτο, σύμφωνα με έκθεση της *Profit. bg*. Αυτό το εντυπωσιακό ποσοστό προέκυψε από στοιχεία της BNB για την περίοδο μεταξύ 1ης Ιανουαρίου και 30η Νοεμβρίου 2010, όταν το σύστημα κατέγραψε συνολικό κέρδος 584 λέβα το χαμηλότερο της πενταετίας. Πίσω στο 2009, οι τοπικοί πιστωτές κατέγραφαν κέρδη 24,73 λέβα ανά δευτερόλεπτο, ενώ το 2008 43,98 λέβα ανά δευτερόλεπτο<sup>6</sup>.

Σύμφωνα μάλιστα με μια έρευνα της *Realtor Colliers International*, «υπάρχει μια σημαντική βελτίωση του συνολικού επιχειρηματικού κλίματος μεταξύ των ενοικιαστών γραφείων στη Βουλγαρία» ενώ σύμφωνα με έρευνα που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα μεταξύ περισσότερων από 5.000 αποδεκτών του ενημερωτικού δελτίου της *Colliers International*, «το 53% των ερωτηθέντων πιστεύουν ότι η γενική προοπτική για τις επιχειρήσεις το 2011 είναι θετική σε σύγκριση με το 2010, ενώ μόνο το 21% ήταν αισιόδοξοι πριν από έξι μήνες». Η έρευνα δείχνει ότι το ποσοστό των επιχειρήσεων με αρνητικές προοπτικές για

---

<sup>3</sup> 03/01/2011. «Βουλγαρία: Μείωση των τιμών των ακινήτων το 2011», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>4</sup> 04/01/2011. «Βουλγαρία: Σε επίπεδα ρεκόρ έφτασε ο δείκτης τιμών χονδρικής την τελευταία εβδομάδα του 2010», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>5</sup> 06/01/2011. «Βουλγαρία: Οι τράπεζες γίνονται και ασφαλιστικές», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>6</sup> 12/01/2011. «Οι βουλγαρικές τράπεζες κερδίζουν 20 λέβα το δευτερόλεπτο», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

την ανάπτυξη των επιχειρηματικών τους δραστηριοτήτων μειώθηκε από το 56% τον Μάιο μόλις στο 11% το Νοέμβριο του 2010<sup>7</sup>.

Παράλληλα, «η πληρότητα των βιομηχανικών ζωνών στη βουλγαρική πρωτεύουσα αυξήθηκε κατά 40% το 2010», σύμφωνα με μια ανάλυση της εταιρείας συμβούλων Forton International. Τα δεδομένα από την ανάλυση έδειξαν ότι οι σύγχρονες βιομηχανικές ζώνες στην περιοχή της Σόφιας αυξήθηκαν κατά 27% σε σύγκριση με το τέλος του 2009 και αντιστοιχούν σήμερα σε πάνω από 538.000 τετραγωνικά μέτρα. Στην αρχή του 2010 έγινε η αρχή της ομαλής μείωσης του επιπέδου πληρότητας των βιομηχανικών ζωνών στη Σόφια, ενώ κατά το τρίτο τρίμηνο του έτους το ποσοστό κενών περιοχών έφθασε το 9,24%<sup>8</sup>.

Την ίδια στιγμή, ο πρωθυπουργός της Βουλγαρίας, Boyko Borisov, και ο Υπουργός Περιφερειακής Ανάπτυξης, Rozen Plevneliev δοκίμασαν για πρώτη φορά στα μέσα του μήνα την εθνική οδό Lyulin. Η δοκιμή έγινε για τον έλεγχο της ποιότητας των εργασιών κατασκευής και του επιπέδου ετοιμότητας του δρόμου για να παραδοθεί στη δημόσια χρήση. Οι κ.κ. Borisov και Plevneliev συνοδεύτηκαν από τον Karsten Rasmussen, τον αναπληρωτή επικεφαλής του βουλγαρικού τμήματος της Διεύθυνσης Περιφερειακής Πολιτικής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής<sup>9</sup>.

Από την άλλη πλευρά, οι κάτοικοι της ΠΓΔΜ θα πρέπει να περιμένουν για την έναρξη της υλοποίησης της σιδηροδρομικής σύνδεσης με τη Βουλγαρία τουλάχιστον άλλα δύο (2) χρόνια. Η κυβέρνηση της ΠΓΔΜ είναι αισιόδοξη ότι τα έργα κατασκευής θα αρχίσουν ήδη κατά το 2012, ενώ «μια μελέτη σκοπιμότητας έχει ήδη συμφωνηθεί με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, καθώς έχει εκδηλωθεί κάποιο ενδιαφέρον από τη βουλγαρική πλευρά», όπως δήλωσε ο αναπληρωτής Πρωθυπουργός Vladimir Pesovski. Σύμφωνα με τον ίδιο, «η σιδηροδρομική σύνδεση θα διπλασιαστεί το εμπόριο με τη Βουλγαρία», ενώ ορισμένες εκτιμήσεις δείχνουν ότι θα χρειαστεί τουλάχιστον 0,5 δις ευρώ για την κατασκευή της σιδηροδρομικής γραμμής, η οποία έχει προκαλέσει επίσης το ενδιαφέρον των σκοπιανών εταιρειών, δεδομένου ότι ψάχνουν για εναλλακτικές οδούς για την εξαγωγή των προϊόντων τους<sup>10</sup>.

---

<sup>7</sup> 06/01/2011. «Βουλγαρία: Θετική η γενική προοπτική για τις επιχειρήσεις το 2011 λέει το 53%», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>8</sup> 20/01/2011. «40% αυξημένη η πληρότητα των βιομηχανικών ζωνών στη βουλγαρική πρωτεύουσα», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>9</sup> 20/01/2011. «Δοκιμή του αυτοκινητοδρόμου Lyulin από το Βούλγαρο πρωθυπουργό», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>10</sup> 24/01/2011. «Από του χρόνου αναμένεται να αρχίσει η υλοποίηση της σιδηροδρομικής σύνδεσης της ΠΓΔΜ με τη Βουλγαρία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

## Οικονομικά

Η Βουλγαρία είναι η 20η πιο ευάλωτη στην πτώχευση χώρα μεταξύ 65 χωρών παγκοσμίως, σύμφωνα με την εταιρεία παρακολούθησης της χρηματοπιστωτικής αγοράς Credit Market Analysis. Παρά το γεγονός ότι η Βουλγαρία έχει χαμηλό εξωτερικό χρέος, θεωρείται ένα κράτος με σχετικά υψηλό κίνδυνο πτώχευσης, καθόσον η Credit Market Analysis λαμβάνει υπόψη και τα ποσοστά των κρατικών ομολόγων<sup>11</sup>.

Ο πληθωρισμός των βουλγαρικών τιμών καταναλωτή σημείωσε μικρή μείωση για πρώτη φορά σε 16 μήνες στο 4,5% το Δεκέμβριο του 2010 σε ετήσια βάση από το 4,6% που ήταν το Νοέμβριο του ίδιου έτους, σύμφωνα με τα στοιχεία του Εθνικού Ινστιτούτου Στατιστικής. Σε μηνιαία βάση, ο δείκτης σημείωσε άνοδο κατά 0,4%, ενώ ο ετήσιος μέσος όρος του πληθωρισμού για τους τελευταίους 12 μήνες ήταν 2,4%<sup>12</sup>.

Παράλληλα, «λόγω των υψηλών επιτοκίων, οι καταθέσεις ταμειωτηρίου των Βούλγαρων ανέρχονται σήμερα στο 23% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (ΑΕΠ), σε σύγκριση με το μόλις 4% πριν από την κρίση», όπως ανέφερε ο επικεφαλής οικονομολόγος της UniCredit Bulbank, Christofor Pavlov, στο φόρουμ Euromoney για την Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη (ΚΑΕ) που πραγματοποιήθηκε στη Βιέννη, σύμφωνα με την εφημερίδα Klasa. Ο ίδιος προέβλεψε ότι το 2011 θα υπάρξει κορύφωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων στη Βουλγαρία, διότι θα επέλθει κορύφωση των επισφαλών δανείων στις χώρες που υπέστησαν τη μεγαλύτερη οικονομική πτώση. Σύμφωνα μάλιστα με τη UniCredit, οι δέκα (10) μεγαλύτερες τράπεζες της Βουλγαρίας μπορούν να ανταπεξέρθουν σε μη εξυπηρετούμενα δάνεια σε ποσοστό 20-25% χωρίς αντιμετώπισουν έλλειμμα κεφαλαίων<sup>13</sup>.

Αξιζει να σημειωθεί ότι η Βουλγαρία χρειάζεται πάνω από 5 δισ. ευρώ για την προώθηση της κατασκευής οδικών υποδομών κατά την περίοδο μεταξύ 2014 και 2020, ενώ «οι αυτοκινητόδρομοι Struma, Hemus και Cherno More πρόκειται να κοστίσουν περίπου 3 δισ ευρώ», όπως ανακοίνωσε στα τέλη του μήνα ο Υπουργός Περιφερειακής Ανάπτυξης και Δημοσίων Έργων, Rozen Plevneliev, παρουσιάζοντας τις προτεραιότητες στον τομέα των υποδομών μέχρι το 2020. Σύμφωνα με τα λεγόμενά του, «τα έργα αυτά θα χρηματοδοτηθούν από το Υπουργείο Μεταφορών». Ο Το Υπουργείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και Δημοσίων Έργων θα παράσχει το υπόλοιπο της αναγκαίας χρηματοδότησης,

---

<sup>11</sup> 11/01/2011. «Βουλγαρία: 20η από τις 65 πιο ευάλωτες στην πτώχευση χώρες», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>12</sup> 13/01/2011. «Μειωμένος ο βουλγαρικός δείκτης του πληθωρισμού στο 4,5% το Δεκέμβριο σε ετήσια βάση», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>13</sup> 21/01/2011. «Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια αναμένεται να φτάσουν το 15% το 2011 στη Βουλγαρία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

που σημαίνει ότι τα χρήματα θα προέλθουν από δάνεια με κρατική εγγύηση και από τον προϋπολογισμό<sup>14</sup>.

### **Φορολογία-Εισόδημα**

Τα τσιγάρα που είναι μακρύτερα από οκτώ (8) εκατοστά χωρίς το φίλτρο, θα υπόκεινται σε διπλό φορολογικό συντελεστή, με βάση τις τροποποιήσεις του νόμου ειδικών φόρων κατανάλωσης και εξοικονόμησης φορολογικών εισφορών, που θα τεθούν σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 2011. Οι τροπολογίες προβλέπουν επίσης αύξηση στην κυλιόμενη τιμή του καπνού, ενώ θα διευρυνθεί ο ορισμός του «λεπτοκομμένου καπνού», δηλαδή τα κομμένα καπνά σε κομμάτια με πλάτος μικρότερο από 1,5 mm θα θεωρούνται «λεπτοκομμένος καπνός»<sup>15</sup>.

Ένας νέος νόμος που προβλέπει την εισαγωγή ενός φόρου 2% επί των ασφαλιστρών και θεσπίστηκε από την κυβέρνηση τον περασμένο χρόνο, σε μια προσπάθεια να ενισχυθούν τα έσοδα του προϋπολογισμού, τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 2011. Η κίνηση αυτή αναμένεται να αυξήσει τις τιμές των ασφαλιστηρίων συμβολαίων κατά τουλάχιστον 2%, ενώ ο φόρος επί των ασφαλιστηρίων συμβολαίων δεν θα μεταβάλλει το ισχύον νομικό καθεστώς όσον αφορά στη φορολόγηση των κερδών των ασφαλιστικών εταιρειών<sup>16</sup>.

Ταυτόχρονα, η Βουλγαρία, η οποία έχει το χαμηλότερο προσωπικό και εταιρικό φόρο εισοδήματος στην ΕΕ, 10%, πρόκειται να αλλάξει τα επίπεδα των άμεσων φόρων μόνο μετά από δημοψήφισμα, σύμφωνα με πρόταση του Υπουργού Οικονομικών. «Το κυβερνών κόμμα της Βουλγαρίας, GERB, ετοιμάζει νομοθετικές τροποποιήσεις οι οποίες θα επιτρέψουν στην κυβέρνηση να αλλάξει τους άμεσους φόρους που επιβάλλονται στα φυσικά και νομικά πρόσωπα, μόνο εάν αυτό υπερψηφιστεί σε δημοψήφισμα», όπως δήλωσε ο Symeon Dyankov από το κοινοβουλευτικό βήμα στα μέσα του μήνα, ενώ οι βουλευτές ξεκίνησαν τη συζήτηση μιας πρότασης για ψήφο εμπιστοσύνης για γενική αλλαγή πολιτικής της κεντροδεξιάς κυβέρνησης του Boyko Borisov<sup>17</sup>.

### **Ενέργεια**

Το μοναδικό εν ενεργεία πυρηνικό εργοστάσιο της Βουλγαρίας, αυτό του Κοζλοντούι, έχει ξεπεράσει την προγραμματισμένη για το 2010 παραγωγή

---

<sup>14</sup> 26/01/2011. «Η Βουλγαρία χρειάζεται πάνω από 5 δις ευρώ για την υλοποίηση των έργων υποδομής που σχεδιάζει για το διάστημα 2014-2020», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>15</sup> 03/01/2011. «Βουλγαρία: Διπλός ο φόρος για τα τσιγάρα που είναι μακρύτερα από 8 εκατ. χωρίς το φίλτρο», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>16</sup> 04/01/2011. «Βουλγαρία: Φορολογία 2% στα ασφαλιστήρια συμβόλαια», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>17</sup> 21/01/2011. «Η Βουλγαρία κάνει δημοψήφισμα για την αύξηση των άμεσων φόρων», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>



ηλεκτρικής ενέργειας. «Το 2010, ο πυρηνικός σταθμός του Κοζλοντούι παράγγαγε συνολικά 15.248.605 MW/h ηλεκτρικής ενέργειας», όπως ανακοίνωσε η διοίκηση της εταιρείας την 3 Ιανουαρίου, 2011. Το πυρηνικό εργοστάσιο πέτυχε την προβλεπόμενη για το 2010 παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στις 26 Δεκεμβρίου 2010 και τις τελευταίες πέντε ημέρες του έτους κατάφερε να παράγει συνολικά 253.465 MW/h ηλεκτρικής ενέργειας, περισσότερες από όσες είχε αρχικά προγραμματίσει<sup>18</sup>.

«Η Βουλγαρία αναμένεται να συνεχίσει τις εξαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας προς την Τουρκία στο τέλος Μαρτίου 2010», σύμφωνα με τον επικεφαλής της Βουλγαρικής Εθνικής Επιχείρησης Ηλεκτρισμού, NEK, Krasimir Parvanov. «Συνεχίζουμε το εμπόριο ηλεκτρικής ενέργειας με το νότιο γείτονά μας, επειδή όπως είναι γνωστό, οι τιμές εκεί είναι καλύτερες από τις τιμές της αγοράς στην περιοχή», δήλωσε ο κ. Parvanov κατά τη διάρκεια ενός φόρουμ στο Κοινοβούλιο που διοργάνωσε το Κέντρο για τη Μελέτη της Δημοκρατίας στη Σόφια με τίτλο «Ενέργεια και καλύτερη διακυβέρνηση: τάσεις και πολιτικές»<sup>19</sup>. Παράλληλα, «συζητείται η κατασκευή δύο (2) νέων αντιδραστήρων στον πυρηνικό σταθμό του Κοζλοντούι, αν η Βουλγαρία αποφασίσει να μην κατασκευάσει το δεύτερο πυρηνικό σταθμό της στο Belene», σύμφωνα με τον υπουργό Οικονομίας Traykon. «Συζητείται η κατασκευή του 7ου και 8ου αντιδραστήρα στον πυρηνικό σταθμό του Κοζλοντούι», δήλωσε ο κ. Traykon κατά τη διάρκεια του ίδιου φόρουμ<sup>20</sup>.

Παράλληλα, όπως ανέφερε ο Petr Dokladal, περιφερειακός Διευθυντής της CEZ, «οι βουλγαρικές επιχειρήσεις καταναλώνουν σχεδόν 50% περισσότερη ενέργεια από το μέσο εταιρικής χρήσης στην Ε.Ε.». Ο κ. Dokladal και ο Kolyo Kolev, επικεφαλής του Εκτελεστικού Οργανισμού για την ενεργειακή απόδοση (ΕΕΕΑ), υπέγραψαν την 18η Ιανουαρίου 2011 μία συμφωνία για τα μέτρα ενεργειακής απόδοσης. Ο κ. Dokladal δήλωσε επίσης ότι «οι καταναλωτές λιανικής στη Βουλγαρία χρησιμοποιούν 40% περισσότερη ηλεκτρική ενέργεια από ό, τι τα νοικοκυριά στην Ευρώπη». «Αυτή η ώρα είναι κατάλληλη για μια εθνική στρατηγική για την ενεργειακή απόδοση», όπως τόνισε, προσθέτοντας ότι «η CEZ θα συμμετέχει ενεργά στην αναπτυξιακή διαδικασία»<sup>21</sup>.

---

<sup>18</sup> 05/01/2011. «Βουλγαρία: Μεγαλύτερη του προβλεπόμενου η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας του πυρηνικού σταθμού του Κοζλοντούι», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>19</sup> 19/01/2011. «Από το Μάρτιο ξαναρχίζει η Βουλγαρία την εξαγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στην Τουρκία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>20</sup> 19/01/2011. «Αμφιταλαντεύεται ο Βούλγαρος υπουργός ενέργειας μεταξύ της κατασκευής νέου πυρηνικού σταθμού και επέκτασης του υπάρχοντος στο Κοζλοντούι», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>21</sup> 20/01/2011. «Οι βουλγαρικές επιχειρήσεις καταναλώνουν 50% περισσότερη ενέργεια από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

Την ίδια περίοδο, η βουλγαρική κυβέρνηση θα επιδοτήσει τις εταιρείες που προσφέρουν πράσινες θέσεις εργασίας και προσλαμβάνουν ανέργους για μια περίοδο τουλάχιστον έξι (6) μηνών. Αυτό ανακοινώθηκε στα τέλη του μήνα σε κοινή συνέντευξη Τύπου των Υπουργών Περιβάλλοντος και Εργασίας της Βουλγαρίας, Nona Karadzheva και Totyu Bladenov. Στο εθνικό σχέδιο για την αντιμετώπιση της ανεργίας έχουν συμπεριληφθεί 3,2 εκατ. λέβα για τις πράσινες θέσεις εργασίας που θα διασφαλίσουν 2100 νέες θέσεις εργασίας για ένα εξάμηνο με μηνιαίο μισθό 240 λέβα<sup>22</sup>.

## **Ρουμανία**

### **Πολιτικά**

Ο Υπουργός Εξωτερικών της χώρας, Teodor Baconsi, απηύθυνε στις αρχές του μήνα έκκληση για μια δίκαιη αξιολόγηση της προσφοράς της Ρουμανίας να ενταχθεί στη ζώνη ελεύθερου εμπορίου Schengen, καλώντας τη Γαλλία και τη Γερμανία να μην αλλάξουν τους κανόνες του παιχνιδιού, όπως αναφέρει η AFP. *«Θα ήταν άδικο να δεχτούμε ότι δύο (2) κράτη, δεν έχει σημασία ποια, θα μπορούσαν να δημιουργήσουν προηγούμενο, αλλάζοντας τους κανόνες του παιχνιδιού»*, δήλωσε ο κ. Baconsi σε μια συνέντευξη του στην καθημερινή εφημερίδα Adevarul. Τον περασμένο μήνα άλλωστε, ο Γάλλος Υπουργός Εσωτερικών, Brice Hortefeux και ο Γερμανός ομόλογός του, Tomas de Maiziere, δήλωσαν ότι *«είναι «πρώρο» να αφήσουν τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία, να εισέλθουν στη ζώνη ελεύθερης κυκλοφορίας χωρίς διαβατήρια το Μάρτιο του 2011»*<sup>23</sup>. Κατόπιν αυτών, η Ρουμανία απειλεί να προκαλέσει προβλήματα σχετικά με την είσοδο της Κροατίας στην Ε.Ε. ως αντίποινα για τις καθυστερήσεις που η δική της είσοδο στη ζώνη Schengen αντιμετωπίζει. Ο Υπουργός Εξωτερικών της Ρουμανίας, Teodor Baconsi, σε μια συνέντευξη που παραχώρησε την 03 Ιανουαρίου 2011 επιτέθηκε στη Γερμανία και η Γαλλία για τη σύνδεση της εισόδου της χώρας στη ζώνη Schengen με την εξέλιξη στην πάταξη της διαφθοράς και του οργανωμένου εγκλήματος. Όπως ανέφερε, *«οι ίδιοι κανόνες που επιβάλλονται σε κάθε διεύρυνση της ζώνης Schengen θα πρέπει να γίνονται σεβαστοί»*, επισημαίνοντας ότι είχε δοθεί η υπόσχεση στη Ρουμανία να ενταχθεί στη ζώνη Schengen, μόλις θα εκπλήρωνε αποκλειστικά και μόνον «τεχνικά» κριτήρια. Σημειώνεται ότι ο επικαλούμενος Cooperation and Verification Mechanism (CVM) επιβλήθηκε στη Ρουμανία και στη Βουλγαρία το 2007, καθόσον η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και άλλα κ-μ της ΕΕ επιθυμούσαν να ασκήσουν πίεση στις δύο (2) χώρες προκειμένου να συνεχίσουν τα μέτρα πάταξης της διαφθοράς μετά την είσοδό τους στην Ε.Ε. Τέσσερα (4) χρόνια μετά ο μηχανισμός εξακολουθεί να ισχύει και η Ρουμανία

---

<sup>22</sup> 25/01/2011. *«Η Βουλγαρία προωθεί την πράσινη ενέργεια»*, που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>23</sup> 04/01/2011. *«Ρουμανία: Απευθύνει έκκληση για δίκαιη αξιολόγηση της αίτησής της για ένταξη στη ζώνη του Σένγκεν»*, που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

θεωρείται ως μια από τις πιο διεφθαρμένες χώρες της Ευρώπης. Από την άλλη πλευρά, η Κροατία ελπίζει να ολοκληρώσει την είσοδο στην Ε.Ε. κατά τους επόμενους μήνες. Οι κυβερνήσεις της Ε.Ε. και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα πρέπει τότε να εγκρίνει και να επικυρώσει τη συνθήκη εισόδου με πιθανή ολοκλήρωση της ένταξης ως μέλους το 2013, αν όλα κυλήσουν ομαλά<sup>24</sup>. Η διπλωματική επίθεση της Ρουμανίας σχετικά με την είσοδό της στη ζώνη Schengen έχει επεκταθεί και στη Συνθήκη της Λισσαβόνας, με τους εγχώριους νομοθέτες να απειλούν τον εκτροχιασμό του Πρωτοκόλλου της Λισσαβόνας σχετικά με το διορισμός 18 επιπλέον μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Σε συνέντευξή του την 04 Ιανουαρίου 2011 ο Attila Korodi, επικεφαλής της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων του Ρουμανικού Κοινοβουλίου, αποκάλυψε ότι η συνέλευση το Δεκέμβριο του 2010 αποφάσισε να αναβάλει μέχρι το Φεβρουάριο του 2011 την επικύρωση του Πρωτοκόλλου της Λισσαβόνας, επιτρέποντας σε 12 κ-μ να διορίσουν 18 επιπλέον μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Σύμφωνα με το Πρωτόκολλο, η Γαλλία πρόκειται να διορίσει δύο (2) επιπλέον μέλη, ενώ η Γερμανία θα διατηρήσει τα ενενήντα εννέα (99) από τα ήδη εκλεγέντα μέχρι το 2014, όταν ο αριθμός τους θα κατέβει στους ενενήντα έξι (96). Οι Κάτω Χώρες θα διορίσουν ακόμα ένα (1) μέλος, ενώ η Ισπανία θα διορίσει τέσσερα (4), μεταξύ άλλων προβλέψεων. Αν η Ρουμανία απορρίψει το Πρωτόκολλο, θα βλάψει την Ισπανία περισσότερο από τη Γερμανία και τη Γαλλία ή τις Κάτω Χώρες<sup>25</sup>. Η Ρουμανία εν συνεχεία δήλωσε ότι δεν θα λάβει εκδικητικά μέτρα εναντίον είτε της Κροατίας είτε των νέων μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, παρόλη την οργή που διατηρεί εναντίον της Γαλλίας και της Γερμανίας. Μιλώντας σε κορυφαίους Δικαστές και στη Κυβέρνηση της χώρας την 05 Ιανουαρίου 2011, ο Πρόεδρος Traian Basescu, προειδοποίησε ότι τέτοια μέτρα θα μπορούσαν τελικά να στραφούν εναντίον της Ρουμανίας, ενώ επισήμανε ότι «το πρόβλημα δεν έγκειται τόσο στο ότι η είσοδό μας στη ζώνη Schengen θα καθυστερήσει για λίγους μήνες...αλλά η κατάχρηση. Είτε είμαστε ισότιμα μέλη είτε δεν είμαστε», όπως υπογράμμισε<sup>26</sup>.

### **Κοινωνικά-Επιχειρηματικά**

Περισσότερο από το ήμισυ των παλαιών διαμερισμάτων τριών (3) δωματίων του Βουκουρεστίου κοστίζουν μεταξύ 50.000 και 70.000 ευρώ στις αρχές του 2011, 10 έως 20% λιγότερα από ό, τι στην αρχή του περασμένου έτους, όταν οι περισσότεροι ιδιοκτήτες ακινήτων ξεκινούσαν να διαπραγματεύονται από ένα επίπεδο των τουλάχιστον 70.000 ευρώ, σύμφωνα με τα στοιχεία της

---

<sup>24</sup> Pop V. 04/01/2011. «Romania threatens Croatia in Schengen dispute», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:  
<http://euobserver.com>

<sup>25</sup> Pop V. 05/01/2011. «Romania targets new MEPs in expanding Schengen», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:  
<http://euobserver.com>

<sup>26</sup> Pop V. 07/01/2011. «Romania waves the white flag in Schengen battle», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:  
<http://euobserver.com>



ιστοσελίδας anuntul.ro. Η ZF στις αρχές του 2010 έβαλε στο χάρτη του Βουκουρεστίου δέκα (10) διαφημίσεις με διαμερίσματα προς πώληση στις μεγαλύτερες περιοχές, όπως η Berceni, η Militari, η Colentina και αυτή του Τιτάνα και στις αρχές του 2011 αναζητούσε ιδιοκτησίες με παρόμοια χαρακτηριστικά για να ελέγξει την εξέλιξη των τιμών και τα νέα σημεία αναφοράς από τα οποία οι ιδιοκτήτες αρχίζουν τις διαπραγματεύσεις για την πώληση<sup>27</sup>.

Παράλληλα, οι εταιρείες χρηματοοικονομικών επενδύσεων (SIFs) ανέφεραν σωρευτικά κέρδη της τάξης των 390 εκατ. λεί (91 εκατ. ευρώ) στο τέλος του 2010, μειωμένα κατά 36% από τα αποτελέσματα ρεκόρ που αναφέρθηκαν για το 2009, χωρίς να είναι σε θέση πλέον να συλλέγουν τα μερισμάτων της BCR και τα μικρότερα μερίσματα της BRD. Επιπλέον, σε αντίθεση με το 2009, όταν οι τέσσερις (4) εταιρείες χρηματοοικονομικών επενδύσεων συνέλλεξαν η καθεμία 12,7 εκατ. ευρώ από την ελληνική EFG Eurobank για τις μετοχές της στην Bancpost, και από την SIF Oltenia (SIF5) που επίσης πούλησε τις μετοχές της στην Automobile Craiova για 18 εκατ. ευρώ, το 2010 οι εταιρείες χρηματοοικονομικών επενδύσεων δεν συμμετείχαν σε μεγάλες συναλλαγές, αξίας άνω των 10 εκατ. ευρώ<sup>28</sup>.

### **Οικονομικά**

Η Ρουμανία κατέγραψε δημοσιονομικό έλλειμμα 6,6% του ΑΕΠ το 2010, το οποίο είναι χαμηλότερο από το στόχο του 6,8% που απαιτείται από το ΔΝΤ για μια δέσμη ενισχύσεων διάσωσης. Σύμφωνα με επιστολή της ρουμανικής κυβέρνησης προς το ΔΝΤ, η Ρουμανία έχει εκπληρώσει όλες τις προϋποθέσεις για τη νέα δόση του δανείου διάσωσης του ΔΝΤ-ΕΕ, που έχει πάρει από το 2008, όπως αναφέρει η Mediafax<sup>29</sup>. Πιο συγκεκριμένα, σε 130.000 απολύσεις και συνταξιοδοτήσεις δημοσίων υπαλλήλων προχώρησε η Ρουμανία μέσα σε δύο (2) χρόνια, στο πλαίσιο της συμφωνίας της με το ΔΝΤ για τη χορήγηση δανείου ύψους 20 δισ. ευρώ. Η Ρουμανική κυβέρνηση απέστειλε επιστολή προς το Ταμείο, όπου αναφέρει ότι «τήρησε όλους τους όρους που είχαν τεθεί για το δάνειο, μεταξύ των οποίων και τον περιορισμό του ελλείμματος στο 6,6% για το 2010». Σύμφωνα με την επιστολή, το έλλειμμα διαμορφώθηκε στο 6,6%, χαμηλότερα από τον στόχο του 6,8% που είχε θέσει το ΔΝΤ, ενώ ταυτόχρονα, ο αριθμός των δημοσίων υπαλλήλων μειώθηκε σε 1,27 εκατ., έναντι του 1,29

---

<sup>27</sup> 05/01/2011. «Ρουμανία: Μειωμένες οι τιμές των ακινήτων στο Βουκουρέστι», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>28</sup> 20/01/2011. «Μειωμένα κατά 36% ήταν πέρυσι τα κέρδη των εταιρειών χρηματοοικονομικών επενδύσεων στη Ρουμανία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>29</sup> 06/01/2011. «Ρουμανία: Χαμηλότερο από το προβλεπόμενο το έλλειμμα», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

που απαιτούσε το Ταμείο, τη στιγμή που οι θέσεις εργασίας στο δημόσιο τομέα το Δεκέμβριο του 2008 ήταν 1,4 εκατ.<sup>30</sup>.

Αξιζει να σημειωθεί ότι στη Ρουμανία, το ποσοστό ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας στον τομέα της γεωργίας στη συνολική ακαθάριστη προστιθέμενη αξία στην οικονομία είναι κοντά στο 7%. Αυτό είναι μακράν το υψηλότερο επίπεδο μεταξύ των κρατών της ΕΕ και σημαντικά μεγαλύτερο από το κοινοτικό μέσο επίπεδο του 1,6%. Η σημασία δε του γεωργικού τομέα στην οικονομία τονίζεται επίσης από το μεγάλο μέγεθος της απασχόλησης στη γεωργία, ενώ περίπου το 30% του συνόλου των απασχολουμένων ασχολούνται με γεωργικές δραστηριότητες. Αυτό μάλιστα είναι επίσης ποσοστό κατά πολύ μεγαλύτερο από τα επίπεδα που σημειώθηκαν στις άλλες χώρες μέλη της ΕΕ και μεγαλύτερο από το μέσο όρο της ΕΕ που βρίσκεται στο 5,1%<sup>31</sup>.

Από την άλλη πλευρά, η BRD-SocGen, η δεύτερη μεγαλύτερη τράπεζα στην αγορά της Ρουμανίας, προτίθεται να αποσύρει ομόλογα αξίας 735 εκατ. λεί που είχε εκδώσει στην αγορά του Λουξεμβούργου τον Δεκέμβριο του 2006, που λήγουν το τρέχον έτος. «Θα ξεκινήσουμε κατά πάσα πιθανότητα μια νέα έκδοση, προκειμένου να αντικαταστήσουμε τα ομόλογα που έληξαν», δήλωσε ο Claudiu Cercel, εκτελεστικός Αντιπρόεδρος, αρμόδιος για τις χρηματοπιστωτικές αγορές της BRD. Όπως ανέφερε περαιτέρω, «η τράπεζα διαθέτει σήμερα έγκριση από τους μετόχους για την έκδοση ομολόγων αξίας μέχρι 600 εκατ. ευρώ και ομόλογα σε ευρώ, με σταθερό ή κυμαινόμενο επιτόκιο»<sup>32</sup>. Η τράπεζα την ίδια περίοδο επεκτείνει την εμπορική της ομάδα της για την ενίσχυση των δραστηριοτήτων της στον τομέα αυτό, ελπίζοντας επίσης σε μια εταιρική σχέση με την τραπεζική μονάδα συνεργασιών και επενδύσεων της μητρικής τράπεζας της, Societe Generale. «Θέλουμε να είμαστε πολύ πιο ενεργοί στο τμήμα του εμπορίου και για το σκοπό αυτό πρόκειται να αυξηθεί ο αριθμός των επιχειρηματιών μας και να αποκτήσουμε πρόσβαση σε πολλά συστήματα συναλλαγών που διαχειρίζεται η Societe Generale», δήλωσε ο Claudiu Cercel, Αντιπρόεδρος για τις χρηματοπιστωτικές αγορές της BRD<sup>33</sup>.

---

<sup>30</sup> 05/01/2011. «Η Ρουμανία έπιασε τους στόχους του ΔΝΤ», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.tanea.gr>

<sup>31</sup> 24/01/2011. «Σχεδόν το 7% του ΑΕΠ στη Ρουμανία προέρχεται από τη γεωργία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>32</sup> 11/01/2011. «Ρουμανία: Η BRD θα αποσύρει ομόλογα 735 εκατ. λεί που είχε εκδώσει στο Λουξεμβούργο το 2006», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>33</sup> 26/01/2011. «Η BRD, η δεύτερη μεγαλύτερη τράπεζα στην αγορά της Ρουμανίας επεκτείνει τις εμπορικές της δραστηριότητες», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

## Φορολογία-Εισόδημα

Τα πιο οικονομικά νέα αυτοκίνητα υπόκεινται σε φόρο ρύπανσης της τάξης των 50 ευρώ από την 1η Ιανουαρίου 2011, με το κόστος να αυξάνεται σε σχεδόν 1900 ευρώ για αυτοκίνητα με κινητήρες πάνω από 4.0 λίτρα, όπως στην περίπτωση του A8 καθώς και του Mercedes-Benz S-Klasse. Ο χαμηλότερος φόρος ρύπανσης για ένα αυτοκίνητο, μεταξύ των πιο δημοφιλών στην αγορά της Ρουμανίας, ξεκινά από περίπου 70 ευρώ, σύμφωνα με στοιχεία του Υπουργείου Περιβάλλοντος ενώ αναφέρεται σε αυτοκίνητα με κινητήρες των 1,2 λίτρων που χρησιμοποιούνται σε μοντέλα όπως το Dacia Logan, το Volkswagen Polo και το Renault Symbol<sup>34</sup>.

Παράλληλα, με μια απρόβλεπτη κίνηση οι Ρουμάνοι Γερουσιαστές ψήφισαν τη θέσπιση νέου νόμου που θα αναγκάζει τους μάντεις και τις μάγισσες να καταβάλουν φόρο για τις δραστηριότητές τους. Πιο συγκεκριμένα, «τα μέλη του κυβερνώντος Δημοκρατικού Φιλελεύθερου Κόμματος της Ρουμανίας συνέταξαν νέους κανόνες που θα απαιτούν από τις μάγισσες και τους μάντεις να προσκομίζουν αποδείξεις και να θεωρούνται υπεύθυνοι για οποιαδήποτε λάθος πρόβλεψη», όπως ανέφερε η Telegraph<sup>35</sup>.

Την ίδια στιγμή, οι έμποροι λιανικής πώλησης, οι εργοδότες στο χώρο της πληροφορικής και του τομέα αυτοκινήτων έχουν ανακοινώσει ότι θα προβούν σε τουλάχιστον 8.000 νέες προσλήψεις φέτος. Είτε με το άνοιγμα νέων θυγατρικών εταιρειών είτε με την ανάπτυξη ενός νέου επιχειρηματικού τομέα, εταιρείες όπως η Cora, Auchan, η H & M, η HP, η Fujikura Automotive και η ING θα συνεχίσουν τις επενδύσεις, έχοντας ήδη ανακοινώσει αρκετές χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας σε όλη τη Ρουμανία. Η Hewlett Packard (HP) δε, η τοπική θυγατρική της μεγαλύτερης εταιρείας πληροφορικής στον κόσμο, εξακολουθεί να είναι η εταιρεία με το πιο φιλόδοξο σχέδιο προσλήψεων το 2011<sup>36</sup>.

## Ενέργεια

«Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε θετική γνώμη σχετικά με την ολοκλήρωση των μονάδων τρία (3) και τέσσερα (4) του πυρηνικού σταθμού Cernavoda, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 43 της Συνθήκης Ευρατόμ», σύμφωνα με ένα ανακοινωθέν του Υπουργείου Οικονομίας, Εμπορίου και Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος (MECMA). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σημείωσε ότι «η επένδυση ανταποκρίνεται στους στόχους της Συνθήκης EΥΡΑΤΟΜ και συμβάλλει στην ανάπτυξη του ενεργειακού μίγματος της περιοχής, ενώ οι ρουμανικές αρχές είναι επιφορτισμένες με τη διασφάλιση της εφαρμογής όλων των συστάσεων της ΕΚ». Σημειώνεται ότι το

---

<sup>34</sup> 05/01/2011. «Ρουμανία: Νέοι φόροι ρύπανσης για τα αυτοκίνητα από 1η Γενάρη», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>35</sup> 18/01/2011. «Οι Ρουμάνες μάγισσες δε θα ξεφύγουν από την κατάρα της φορολογίας», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>36</sup> 18/01/2011. «Αναμένονται τουλάχιστον 8000 νέες θέσεις εργασίας το 2011 στη Ρουμανία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

σχέδιο για τις μονάδες τρία (3) και τέσσερα (4) του πυρηνικού σταθμού Cernavoda θα περιλαμβάνει μια σειρά από ουσιαστικές βελτιώσεις όσον αφορά στη συμμόρφωση με τα τρέχοντα διεθνή πρότυπα πυρηνικής ασφάλειας, ενώ το έργο θα συμμορφώνεται με τις αρχές που θεσπίστηκαν στο πλαίσιο της οδηγίας για την πυρηνική ασφάλεια τον Ιούνιο του 2009<sup>37</sup>. Βέβαια, το σχέδιο του πυρηνικού σταθμού Cernavodă, ύψους 4 δισ. ευρώ, είναι πιθανό να αρχίσουν το 2012, δύο (2) χρόνια αργότερα από ό, τι είχε αρχικά προγραμματιστεί. Οι λόγοι πίσω από την αναβολή αυτή είναι προφανείς, καθώς δύο (2) χρόνια μετά την υπογραφή της συμφωνίας των ενδιαφερόμενων επενδυτών, ακόμα δεν είναι σαφές το μερίδιο που θα έχει κάθε όμιλος σε αυτό το τεράστιο έργο<sup>38</sup>.

Παράλληλα, ο Mihai David, πρώην Γενικός Διευθυντής της Hidroelétrica, τωρινό μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου μιας από τις πολυτιμότερες κρατικές εταιρείες, πιστεύει ότι «μια νέα φούσκα διαμορφώνεται μετά την οικονομική κρίση που ξέσπασε πριν από πάνω από δύο (2) χρόνια, με την κορυφή της να είναι η νέα φούσκα που αναμένεται να διαρκέσει για τα επόμενα πέντε (5) έως έξι (6) χρόνια. Λαμβάνοντας υπόψη ότι το 2007 η κρίση πυροδοτήθηκε από τα επισφαλή δάνεια, τα εξωτικά χρηματοπιστωτικά προϊόντα και τις πολύ υπερτιμημένες αγορές ακινήτων, τώρα αυτό που θα πυροδοτήσει το πρόβλημα θα μπορούσε να είναι στον τομέα της ενέργειας. Πιο συγκεκριμένα της πράσινης ενέργειας<sup>39</sup>.

---

<sup>37</sup> 03/01/2011. «Ρουμανία: Θετική η γνώμη της ΕΕ για την ολοκλήρωση των μονάδων 3 και 4 στον πυρηνικό σταθμό Cernavoda», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>38</sup> 17/01/2011. «Το 2012 αναμένεται να αρχίσουν τα έργα για το ρουμανικό πυρηνικό αντιδραστήρα Cernavoda», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

<sup>39</sup> 07/01/2011. «Ρουμανία: Η πράσινη ενέργεια μπορεί να αποτελέσει τη νέα φούσκα των επόμενων ετών», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>